



# 华夏中文学校

## Huaxia Chinese School

•New Jersey •New York •Pennsylvania •Connecticut

华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

# 华夏园地

投稿邮箱: [hxcsnews@gmail.com](mailto:hxcsnews@gmail.com)

主 编: 顾庄华



第 19 期

2023年3月24日

## 小语世界

■李文斯顿分校



### 快乐的海边一日游

标准中文六年级 王奕轩 指导老师 朱艳萍

去年夏天的一个周末,天气十分炎热,我们全家去了新泽西一处有名的海边。

经过一个多小时的车程,我们到了海边。天格外蓝,海也格外蓝,水天一色,看远处的轮船就像在天上行走一样。海风迎面徐徐吹来,顿时感到心旷神怡,几只海鸥在蓝色的天空中飞翔,金色的海浪拍打着岸边。

我和弟弟迫不及待地跑进了大海里游了起来。我们随着海浪起伏,有趣极了。游了一会儿,我和弟弟跑到沙滩上。沙滩上,有的人在日光浴;有的人在捡各种各样的贝壳;还有的人在玩沙子。我和弟弟也想建一座沙堡。首先,我们在桶里装满沙子,然后扣在地上,做出几座塔,接下来,我们用沙铲弄些湿沙子堆成墙,把塔连起来,就建成了一座很漂亮沙堡,最后还在沙堡上插了一面旗帜。

我和弟弟在海边玩得特别开心,真是快乐的一天。我希望下次还能来玩。



### 我的好朋友 Hanna

马立平七年级 李欣颖 指导老师 程悦

Hanna是我去年认识的很好的朋友。我们有很多很多共同点,喜欢共同的事情,也懂对方在说什么。虽然我们住在同一个国家,但是见面的次数不是很多,因为每天都有不一样的事情要做,忙碌地过着各自的生活,只能通过社交软件聊天。但是,这并不妨碍我们成为无话不谈的朋友。

我们会尝试远程看剧,或者在不同的时间,看一样的剧。我很喜欢追星,她也是,我们还喜欢一样的明星呢。每次有什么新闻都会和对方说,每天也会分享一些看似微不足道的小事,一起笑一起闹,可能我们特别喜欢这种讲话的乐趣吧。

Hanna的爸爸妈妈对她很严格,会给她报很多很多的补习班,例如数学、英语等等。所以导致我们相处的时间更少了,因为Hanna还有一个弟弟一个妹妹,他们和妈妈都在中国生活,而Hanna和她的爸爸生活在美国。所以平时她会给她和她的爸爸买生活用品,她知道哪个好哪个不好,所以不止学业,她在生活上也是一把好手。

Hanna爸爸是韩国人,妈妈是中国人。可能因为这样,她很有语言天赋,竟然会3种语言:韩文、中文和英文,并且说的很流利,我很佩服她。

我真的很喜欢Hanna这个朋友,虽然不能见面,但是我觉得友谊不需要天天在一起,或者每天见到对方,更不需要互送礼物,只需要一颗想和她做朋友的心。



### 我所知道的中国春节

标准中文八年级 郝佳琪 指导老师 李琼

农历的最后一天是大年三十。从这往前数十天,人们就开始热闹闹地上街,到集市上办年货,在家里彻底地打扫房屋,捏饺子,而孩子们会满街到处跑,兴高采烈地玩。大年三十晚上,街上的灯笼就会亮起来,孩子们都穿着喜庆的旗袍和外套在夜色中嬉戏玩耍。当午夜的钟声响起,一个巨大的烟花照亮天空时,孩子们就会高兴地喊:“新年到了!”人们用欢呼和掌声迎接

新年的到来。相传,烟花最初是用来吓跑猛兽的。但现在,它更多地用于庆祝。全城五颜六色的烟花代表新年来了。

中国新年叫做春节,是中国最重要的节日。每年,人们都用许多不同的方式来庆祝。大年三十,人们整天都在为春节的到来做准备。晚上就会聚在一起玩,或者坐在电视机前观看春节联欢晚会。大家通过春晚观看最有名的小品、唱歌、跳舞、杂技,等等。孩子们要么在街上玩,要么在家里娱乐。这一天,人们会玩到深夜,迎接新年的到来。

第二天就是新年的第一天正月初一了。这一天,人们一大早就走街串巷去拜年。白天的时候,大家都去看有趣的表演。街道上有好看的舞狮、舞龙和其他精彩的表演。配合着这些表演的是响亮活泼的音乐。孩子们都给大人拜年,而大人一般会给孩子们装着钱的红包。尽管白天很有趣,然而晚上更精彩。晚餐时,许多家人和朋友聚在一起用餐。餐桌上摆满了美味的食物。盘子上摆着刚从锅里拿出来的饺子、年糕、汤圆和鲈鱼。多丰盛啊!吃完晚饭后,全部的人都去外面看烟花。

在我的眼里,春节不仅是为了庆祝新年,也是为了传承中国文化,为了家人朋友聚会。从灿烂的烟花到精彩的表演,中国新年充满了喜庆气氛。一年中的这一天是一个又热闹又好玩的日子。我希望每个人都有个美好的中国新年,让我们一起庆祝!



### 观短片《筷子》有感

标准中文九年级 李孝恩 指导老师 李剑

当第一次观看这个在2014年摄制完成并于农历新年期间在全国电视台播出的短片《筷子》时,您可能会认为这只是关于中国家庭中常见的木制或象牙器具的介绍,并了解到筷子是中国文化不可或缺的一部分。然而,短片制作人却精心地将其用作连接几个感人小故事纽带。“筷子”传达出了它更深层次的关于中国价值观的重要信息。

通过影片,我们了解到中国社会要倡导的精神:励志、传承、感恩、向往、关怀、礼貌、相互依存和和睦相处。在一位母亲表达出对久未归家的儿子的爱的场景中,我们看到了家庭对于中国文化的重要性:妈妈流着喜悦的泪水期望儿子能在家多呆几天,她做了儿子最爱的食物并用筷子给他夹菜。这位儿子一定能感受到母爱的厚重和被关爱的幸福。我相信我长大后,我的父母也会为我做同样的事情。

我喜欢的另一个片段是以热情好客的重要性为主题的。一对夫妇热情地邀请他们的邻居,一位孤独老人去他们家一起吃年夜饭。我们都能感受到这件事对这位邻居老人的重大意义。当主人在桌上为他添加了一双筷子,他拿起筷子吃饭时,擦了擦自己脸上感动的泪水。此刻,筷子便成为这一家人对邻居老人热情好客的象征。

短片制作人巧妙地将中国文化的其他一些有趣的方面隐藏在表面之下,这种信心在每个场景都发生在新年的时候,这种无私奉献的精神,值得大声喝彩!

### 聚沙成塔 集腋成裘

——2022/23 学年家长会工作总结

李庄华夏校长 王丹

2022/23 学年即将在忙忙碌碌中过去。在老师和家长的共同努力下,孩子们不仅在充满温情和鼓励的教学环境中学到了中文知识,更在中华文化熏陶和传承上有了长足的提高。家长会本构建开放和谐社区的理念,架起了学校和家长的沟通桥梁。大家群策群力,多沟通,勤交流,为孩子们营造了良好的学习氛围。

### 二、家长参与热情洋溢

如何让周末中文学习更有吸引力,并让孩子们在学习之余感受文化归属感和社区凝聚力,这一直是学校、老师和家长们努力的方向。后疫情时代,家长会成功组织了家长恳谈会,学校葛亮校长、叶剑董事长、王丹校长会长、唐晓铨教务长等分别和老师和家长们就学校长期发展战略、多样化教学方式、丰富的文化活动、如何提高学生学习兴趣等专题,深入交流了意见。家长会成功举办美食义卖活动和万圣节游行,并大力协助了学校的圣诞/新年晚会、李文斯顿中国文化节,吸引了孩子们的眼睛,激发了家长参与的热情,形成了学生有动力、家

这是中国人最重要的节日。此外,这八个场景代表了八种价值观,“八”也是一个对中国人具有特别意义的幸运数字。

### 一些有趣的中华文化知识

马立平中文九年级 罗熠誉 指导老师 徐颖

在这个单元里,我学了有关中国先哲、中国艺术和中国医学的知识。

通过学习三位春秋时期的先哲:孔子(孔子)、李耳(老子)和孙武(孙子)的故事,我们了解了儒家、道家 and 兵家学派。孔子是儒家学派的创始人,他教授他的学生如何成为一位君子。孔子的学生把他的言行都记录下来,编成了一部家喻户晓的《论语》。后来,孟子之所以被后人称为“儒家学派第二重要的人物”,就是因为他将孔子的“孝悌”和“仁爱”观念推广到了极致。老子是道家学派的创始人。“道”也被称为“道”,提倡的是“无为而治”,他们崇尚自由与解放,认为一切都应该遵循自然,顺应自然,这是一种精神上的追求。孙子是一位大臣,但是他钻研和精通战略。他写的那本问世已2500余年的名著《孙子兵法》,一直被视为兵家之经典,至今仍具有深远的哲学意义和重大的实践性。不少成功的企业家认为书中的管理思想极具指导意义。

我还学了中国人的四种基本观念,其中“天人合一、以人为本”是中国哲学思想,三位先哲的各家学派均有阐述。从课文中我学到“天人合一”是强调天人关系的统一性,“以人为本”则是强调人与自然的和谐统一。在天人之中,人是重点,人要去认识天道,实践天道,参与天道,最终实现“天人合一”。我最认同的先哲是孔子,这是因为通过学习《论语》,我从中懂得了很多很多道理。其中“自强不息”和“以和为贵”让我更深刻地了解了为什么中国自古以来被人称作“文明古国,礼仪之邦”。“自强不息”时刻提醒我们要保持一种积极的人生态度:努力上进,永不懈怠;“以和为贵”主张借礼法的作用来保持人与人之间的和谐关系。

在中国传统艺术章节里,我们学到了关于瓷器、国画和书法的知识。国画和其他国家的画区别很大,国画作画用的文房四宝,甚至存放的方法都不一样。古时候的画卷,如名画“清明上河图”,当你徐徐展开画卷时,就像在浏览一本故事绘本,画作的画功和上面的每处细节都让人惊叹不止。书法也非常有趣,中国有很多不同的书体:五千年前的甲骨文,青铜器上刻下的金文和秦始皇时代的小篆等等,每一种书体都各有特色,让人赏心悦目。瓷器也是一种重要的艺术。当其他国家普遍用的是陶器时,只有古代中国创造了瓷器。它不但比陶器的颜色更丰富,而且色泽也更细腻光滑。由于这些特性,瓷器如今更广为世人青睐。

在医学方面,中医跟西医有很大的差别。西医的观点是因为不好的细菌在身体里,所以身体会生病。而中医的观点是好和不好的细菌一直都在身体里,只是它们的不平衡让人生病。中医治疗大部分都是使用草药,但也有采用打针、针灸和按摩穴位的治病方法。

如今中国的瓷器、国画、中草药、茶叶等,都是享誉全球的。中国人的四个基本观念依旧体现在中国文化中。比如说:父母长辈和老师们会教导我们保护大自然,善于观察和创造;遇到困难不要放弃,坚持努力;对人要尊重有礼等等。这都是老祖宗们千年流传下来的中国传统文化,让我时刻记住自己是龙的传人,并为自己的华裔身份感到无比自豪。

李文斯顿分校专刊编辑: 李剑



## 美东寒意仍料峭 华夏老师系同心

### ——2023 年华夏中文学校教务管理会议纪要

3月18日,星期六。时序虽近春分,天气乍暖还寒。前几日连续的阴冷雨雪,印证了易安居士的感受:最难将息。然而在李文斯顿华夏中文学校的校园里,课堂上,餐厅内,四处洋溢着的浓浓学术交流氛围,温暖了人们的心。2023年华夏中文学校教务管理会议在这里隆重举行。各分校领导和老师们经过选择听课、讲座交流和座谈分享三个环节,让这次会议圆满成功,收获颇丰。

每年的教务管理会议是华夏总校的一项相对比较年轻的教学交流活动,共举办了4届,但却被新冠疫情耽误了足足三年。疫情还没完全结束,总校教学部就已经在谋划恢复。有幸李文斯顿分校的行政和教学领导班子一致同意承办这次会议。巧合的是,2016年第一届华夏教务管理会议恰恰始于李庄分校。

今年的教务管理会议由教学部义工兼李庄分校教务长唐晓铨老师主持安排,李庄分校校委会、董事会、家长会三驾马车提供了强大的后勤保障。华夏系统有14所分校的校长、董事长、教务长和骨干老师,连同总校所有领导和教学部全体同仁60余人参加了会议。

会议的第一个环节是选择听课。李庄华夏向与会者开放9个班级的公开课。与会老师结合自己的教材和偏好选择听课。老师们认真听取了公开课,并填写了“听课记录表”,表达了听课者的感受,并对讲课老师提出友善的意见和建议。

第二环节专题讲座。李庄分校标准中文四年级的原晓红老师的讲座题目是“现代科技手段和网络资源在中文教学实践中的应用”。她扼要介绍了Kahoot、Quizlet 和 Google Class 等网络工具的实际使用。标准中文八年级的金球老师作了题为“如何活跃课堂气氛,让孩子愿意来上中文课”的专题讲座。金老师利用自身的文艺主持人天赋,言传身教,让学生爱上中文。马立平中文教九年级游毅敏老师介绍了《马立平中文》教材第六至九册所分别侧重的阅读、写作和中国文化知识的系统思路和教师相应的教学方法。八年级方彩罗老师则以李文斯顿分校近几年的 HSK 考试成绩为例,初步分析了学生词汇量与考试成绩之间的内在联系。四位老师的精彩讲座赢得了与会老师的一致好评。听众与讲座老师分别进行简要的互动。

最后一个环节是全体座谈会,也是本届会议的高潮。教学部唐晓铨、杨剑虹两位老师主持了座谈。与会者踊跃发言,与会者也感谢了总校教学部的细致安排,盛赞李文斯顿分校稳健的教学管理能力和李庄老师们扎实的教学风格。

教务管理会议从上午10时开始,一直持续到下午4时。久别重逢的华夏老师们齐聚一堂,共度了亲切又充实的美好时光。在傍晚温暖的春光里,老师们依依惜别,相约线上线下,互相学习交流,一起耕耘华夏这块希望的田野,使它花开芬芳、果实累累。(总校教学部供稿)



### 分校消息

李文斯顿分校

### 克难前行 流光溢彩

#### ——两年校长工作回顾

李庄华夏校长 葛亮

时光如梭,本学年转眼已经过去大半。回顾这两年里我有幸担任李文斯顿华夏中文学校校长,并与大家一同创建和见证学校朝气蓬勃、光彩熠熠的局面,我感慨良多。两年来,由校委会、家长会、董事会、教务处组建的管理团队发挥了积极的功能,致力于为学生提供优质、丰富的教育资源,创造良好的教学环境,树立学校品牌形象,并积极应对各种挑战和机遇。

后疫情时期如何逐步恢复正常教学是我们面临的巨大挑战之一。2021年夏季,疫情形势仍不明朗,我们果断采取行动,制定了全面的卫生和安全计划,确保学生和员工的健康和安全。我们采取了多项措施,例如提供洗手液和口罩,加强清洁和消毒,实行社交距离等,以确保校园环境的安全。在我们共同努力下,学校成功地抵御了疫情,学生和员工都健康地度过了这段特殊的艰难岁月。

自美术家郭庆玲老师加入学校团队之后,学校开始致力于以新的形象进行宣传推广,把学校的形象强化到年轻活力、专业精湛、尊师爱教等的方向。我们对宣传平台、网页和公众号进行了系统调整。这些宣传对树立学校品牌形象起到了很大的帮助。学校一直根据家长们的需求,开设各类文化体育课程和网上补充课程,为学生和家长提供丰富多样的选择,使可选课程总数超过70多门。学校致力覆盖老、中、幼三类人群,使得学校日益成为李庄地区共同的华人文化家园。

在老义工们的协助下,我们还成功组织了建校20周年庆典。这是一场难忘的庆典,我们邀请了老校友、教师和员工,共同回顾学校的发展历程和庆祝学校取得的成就。我们展示了学校的文化和价值观,并感谢了在学校发展过程中作出杰出贡献的老教师和老义工们。这次校庆是一个重要的里程碑,不仅使义工精神得到继承发扬,也让我们对学校的未来充满信心。

今年,学校很荣幸地牵头举办2023年李文斯顿中华文化日(LCCD)。这

次活动是由李文斯顿华人协会、李文斯顿中文学校、立石教会、李文斯顿高中中文部和本校共同筹办的。该活动的目的在于宣传中国文化,促进社区内的跨文化交流和理解。当天下午的游乐活动吸引了上千名游客,而晚上的演出共上演了20多个节目,包括歌舞、武术、魔术和乐器表演。通过中华文化日活动,我们不仅宣传了中国文化,还客观地展现了李文斯顿华夏中文学校的积极正面形象。我们的努力获得了社区的大力支持和好评。

在教学管理方面,我们继续秉持抓大放小的管理方式,贯彻落实了多年来所积累的成功的常规教学管理模式。老师们的教学热情和凝聚力达到了新的高度。这两年里,本校在校级以上的演讲比赛、辩论比赛、绘画比赛、作文比赛等多个方面表现出色,特别是张莉莉老师和唐晓铨老师带领的演讲“梦之队”,获得的一等奖超过了总校所设总数的一半。这种成绩得益于老师们的孜孜不倦的教育和同学们的热情踊跃的参与,同时也得益于学校前几年管理者们的经验积累,厚积而薄发。老华夏人对这些成就感到非常满意,经常感叹:李庄华夏不愧为华夏名校。

本届核心管理团队除了我本人,还有董事长兼副校长叶剑、副校长李三国、家长会长王丹、校长助理杜红梅、教务长唐晓铨和副教务长李剑。两年来的风风雨雨,我们与老师、义工、家长共同经历,互相鼓励。其中有忧虑,也有喜悦;有哀伤,更有幸福。家长和同学们的信任与期许是我们的前进的动力。我们将继续推动学校的发展创新,激发同学们学习中文的热情,为社区的未来自做出贡献。

让我们继续携手共进,共同创造更加美好的未来!



2022/23 学年即将在忙忙碌碌中过去。在老师和家长的共同努力下,孩子们不仅在充满温情和鼓励的教学环境中学到了中文知识,更在中华文化熏陶和传承上有了长足的提高。家长会本构建开放和谐社区的理念,架起了学校和家长的沟通桥梁。大家群策群力,多沟通,勤交流,为孩子们营造了良好的学习氛围。

### 一、家长义工风采照人

自建校至今,家长义工制一直是李庄华夏的基石。疫情后恢复实体教学以来,家长会通过线上动员,线下沟通,积极鼓励家长参与到学校工作中。本学年,共计有160多人次家长参与了交通指挥、学生进校引导和放学接送的工作,更有2名家长自愿作为长期义工,负责整学年的交通指

挥。这种无私奉献的精神,值得大声喝彩!

### 二、家长参与热情洋溢

如何让周末中文学习更有吸引力,并让孩子们在学习之余感受文化归属感和社区凝聚力,这一直是学校、老师和家长们努力的方向。后疫情时代,家长会成功组织了家长恳谈会,学校葛亮校长、叶剑董事长、王丹校长会长、唐晓铨教务长等分别和老师和家长们就学校长期发展战略、多样化教学方式、丰富的文化活动、如何提高学生学习兴趣等专题,深入交流了意见。家长会成功举办美食义卖活动和万圣节游行,并大力协助了学校的圣诞/新年晚会、李文斯顿中国文化节,吸引了孩子们的眼睛,激发了家长参与的热情,形成了学生有动力、家

### 聚沙成塔 集腋成裘

——2022/23 学年家长会工作总结

李庄华夏校长 王丹

2022/23 学年即将在忙忙碌碌中过去。在老师和家长的共同努力下,孩子们不仅在充满温情和鼓励的教学环境中学到了中文知识,更在中华文化熏陶和传承上有了长足的提高。家长会本构建开放和谐社区的理念,架起了学校和家长的沟通桥梁。大家群策群力,多沟通,勤交流,为孩子们营造了良好的学习氛围。

有活力的良性循环。

### 三、家长互动成效显著

今年李庄华夏作为李文斯顿中华文化节(LCCD)的主办方,得到了众多家长的支持。从票务印刷到演出册的制作,多位家长帮助调整图片,核对节目单等。最值得一提的是家长微信群的互动,达到了及时沟通有效解决的目的。从开学初的教室安排、停车管理、中文课和文化课的衔接,到学期中的总校演讲比赛中、新课程规划、自荐推荐人才后备等,都取得了显著的成效。葛亮校长在暑假亲自邀请著名琵琶演奏家杨瑾老师来中文学校授课,通过微信群宣传,很快吸引了很多爱好者。最近一位家长在微信群里询问是否可以开设成人书法课,叶剑董事长和李三国副校长一周之内就找到了自

幼学习书法并在纽约授课多年的方立炜老师,并很快安排了示范课。

家长会工作的开展是一种双向互动。感恩有我们的家长,积极共建和谐的家长-学校关系,共同弘扬团结互助的华夏人文精神。在本学年余下的时间里,我们要加强宣传,力争每位家长都能积极参与学校活动,用心用行动踏踏实实成为学校教学的好帮手,配合学校圆满完成剩余的教学任务、总校会议的毕业典礼等工作,并开始筹划丰富多彩的暑假活动。



家长会美食义卖活动